



Administrator general:
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

ECORA

4 Onor Palatul Cultural

Un comunicat al Ministerului japonez al Marinei anunță că, de la începutul conflictului chino-japonez, până la sfârșitul lunii curente, numărul avioanelor chineze doborâte de japonezi se ridică la 1561. În același timp au fost doborâte 116 avioane japoneze.

Situație încordată între guvernul polon și senatul din Danzig

VARȘOVIA, 31 (Rador). — Comisarul Poloniei la Danzig a adresat președintelui senatului orașului liber o notă, cu privire la incidentele dela Kalthof. Prin această notă se constată:

1. Autoritățile dela Danzig poartă toată răspunderea incidentelor dela Kalthof.

2. Guvernul polon recunoaște temeinicia invinuirilor aduse celor trei funcționari poloni dela Danzig, dar subliniază faptul că numai guvernul polon trebuie să decidă dacă anumiți funcționari poloni din orașul liber urmează, sau nu, să fie revocați.

3. Dacă senatul orașului liber dorește în realitate să lichideze starea de încordare, comisarul Poloniei la Danzig este gata să discute măsurile ce ar fi de luat.

Acuzațiile aduse guvernului polon

DANZIG, 31 (Rador). — În legătură cu nota prin care guvernul polon a răspuns la cererea autorităților din Danzig, de a rechemarea pe funcționarii diplomați poloni implicați în incidentul dela Kalthof, cercurile competente din orașul liber declară între altele:

Guvernul polon caută să falsifice faptele, cu toate că rezultatele anchetei ce s'a făcut asupra incidentelor dela Kalthof nu lasă nici o îndoială asupra condițiilor în

cari s'au produs.

Dacă Polonia refuză să recheme funcționarii puși în cauză și caută să justifice acest refuz prin afirmația că Danzigul nu are dreptul să pretindă această rechemare, este locul să se constate că ea face tot ce este posibil pentru a împiedeca, în mod voit, clarificarea și aplanarea încordării dintre Polonia și Danzig.

Asigurarea dela sfârșitul notei, anume că Polonia este dispusă să amelioreze atmosfera, nu pare să țină seamă de faptul că Polonia nu este dispusă să creeze condițiile necesare pentru restabilirea relațiilor normale.

Această notă, termină corespondentul agenției „D. N. B.", care transmite comentariul de față, urmează să fie socotită ca un mijloc de propagandă, prin care se încearcă să se influențeze eronat străinătatea în privința răspunderilor reale ale incidentelor dela Kalthof.

Represalii sportive între Germania și Polonia

VARȘOVIA, 31 (Rador). — Federația germană de box a decmandat matchul Polonia—Germania, fixat pentru 12 Iunie la Varșovia. La rândul ei, Polonia a renunțat la matchul Poznan—Berlin, care trebuia să se desfășoare la 2 Iunie, la Berlin.

Arabii resping noua politică engleză în Palestina

BEIRUTH, 31 (Rador). — Răspunsul amănunțit al comitetului suprem arab la „Cartea albă” britanică, adresat azi dimineață guvernului din Londra și tuturor guvernelor arabe, confirmă respingerea noii politici engleze în Palestina.

Comitetul suprem arab critică, în primul rând, menținerea însuși a mandatului britanic asupra Palestinei ca bază a soluției ce urmează să fie dată problemei. Comitetul suprem arab se ridică, mai ales, contra existenței unui „câmin național evreesc” și învinuiesc Cartea albă că aduce numai unele restricții, dar nu înlătură declarația Balfour.

Documentul subliniază, apoi, că acordarea independenței rămâne, după cartea albă subordonată colaborării efective dintre evrei și arabi, când se știe că evreii au refuzat de pe acum, orice colaborare.

În consecință, evreii pot, de fapt, amâna la infinit nașterea noului stat suveran.

Răspunsul arată că, prin aceasta evreii păstrează mijlocul de a prelungi perioada tranzitorie prevăzută înainte de acordarea independenței, deoarece cartea albă prevede că durata acestei perioade poate fi ridicată după împrejurări.

În sfârșit, comitetul suprem arab combate propunerea ca exercitarea puterii executive și legislative, în perioada tranzitorie, să rămână englezilor, fără participarea arabilor.

Paderewsky s'a imbarcat pentru Europa

NEW-YORK 31 (Rador). — D. Paderewsky, a cărui sănătate s'a ameliorat, s'a imbarcat Miercuri dimineață pe „Normandie”, plecând în Europa.

Biserica romano-catolică a numit doi episcopi negri

CETATEA-VATICANULUI, 31 (Rador). — Pentru prima dată în anele bisericii catolice, doi negri au fost numiți episcopi.

Urmând pilda predecesorului Său, care a numit peste 30 de episcopi indigeni, în majoritate japonezi, chinezi și indieni, Papa Pius al XII-lea, a numit episcopi pe doi membri ai clerului de culoare neagră, un maglas și un negru din tribul Bantou.

Monseniorul Ignatio Ramarosandratana va conduce vicariatul apostolic din Marinarivo, de curând creat, iar Monseniorul Iosef Kiwanuka, în Uganda, va fi primul vicar apostolic al vicariatului Masaka, instituit în Uganda.

Axa Roma-Berlin intenționează să împartă și Jugoslavia?

Ziarele germane desmint cu vehemență această știre

BERLIN, 31 (Rador). — Ziarele germane se ridică cu vehemență împotriva unor informații din presa franceză și engleză, care au pretins că Roma și Berlinul ar negocia asupra unui înalt comandament comun al forțelor armate ale axei, spre a pregăti ocuparea, în Iunie, a Jugoslaviei și împărțirea ei sub formă de protectorat.

„Völkischer Beobachter”

scrie, că nici nu ar merita să se oprească asupra unor asemenea povești, dacă îndărătul lor nu s'ar regăsi intenții primejdioase pentru atmosfera în care trebuie să se desvolte pacea europeană.

„Incercurii, — scrie ziarul, — nu au reușit să împiedece încheierea alianței germano-italiene și deaceia ei încearcă să o discretizeze prin invenții asupra intențiilor rău-

voitoare ale unei sau celeilalte puteri ale axei. S'a folosit prilejul apropiatei vizite a Regentului Paul, pentru a se atribui puterilor axei intenții agresive. Dar Belgradul, va primi asemenea invenții cu zâmbetul pe buze. Prietenia între puterile axei și Jugoslavia, nu poate fi zdruncinată prin asemenea invenții tendințioase și mincioase”.

D. Eduard Herriot rănit într'un accident de automobil

PARIS 31. (Rador). — D. Eduard Herriot, președintele Camerei, a fost rănit ușor într'un accident de automobil, în apropiere de Montargis.

Primăria Becicherecul Mare a donat 100.000 lei pentru înzestrarea armatei

La inițiativa dlui notar Vasiliu, primăria comunei Becicherecul Mare din jud. Timiș-Torontal, a scris suma de 100.000 lei la fondul pentru înzestrarea armatei.

Eri s'a primit la Rezidenție o telegramă, prin care se anunță că suma a fost depusă la sucursala din Timișoara a Băncii Naționale.

Cinematografe

Fostul
Cinema Scala Arad
Telefon 20-10

MARE PREMIERĂ:
Cel mai mare film de Junglă
a tuturor timpurilor

Aurul elastic
(Canelec)

extraordinare aventuri din
pădurile ecuatoriale

RENÉE DALTGEN
VERAVON LANGEN
GUSTAV DIESEL

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

„URANIA“
Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

La dorința publicului
VINERI

Valsul nemuritor
cu prețuri efitine
JURNAL NOU
Repr. 5, 7.15, 9.30

Cabaretul
Cornul Vânătorului
ARAD BAR

Program pe luna iunie 1939
Daniloff Duo, Margareta Pop,
Miceanu Ketty, Popp Carola
Leonard Claris și Paraschiva
Noutate! Atențiune!

A sosit orchestra:
FAGYURA-PETICA
și Musical Sisters acordeoniste

Mâncăți și gustați un pahar de
vin la bodega și restaurantul

Ion Popescu

Str. Ștefan cel Mare No. 1

TIMIȘOARA II

Mâncări românești
Grătar special
Vinuri alese de

Cotnari și Drăgășani

Unde se votează azi

Circumscripțiile electorale din Timișoara

Circumscripția Judecătorei I. Urbană Timișoara

Secțiunea I-a, în sala de gimnastică a Liceului „Banația” unde vor vota toți alegătorii înscrși la categoria ocupațiunii intelectuale, în listele acestei judecătorei.

Secțiunea II-a, în sala de gimnastică a Liceului de băieți „Diaconovici Loga”, unde vor vota toți alegătorii înscrși la categoria comerț și industrie și acei înscrși la categoria agricultură și muncă, ale căror nume de familie începe cu literile A—C inclusiv.

Secțiunea III-a, în sala de gimnastică a „Liceului evreesc” Cetate, unde vor vota alegătorii de la categoria agricultură și muncă, ale căror nume de familie începe cu literile D—K inclusiv.

Secțiunea IV-a, la „Liceul Piaristilor” unde vor vota alegătorii dela categoria agricultură și muncă, înscrși în liste la litera L—R, inclusiv.

Secțiunea V-a, la „Școala Superioară de Comerț” unde vor vota alegătorii dela categoria agricultură și muncă, înscrși în liste la literile S—Z.

Circumscripția Judecătorei II. Urbană Timișoara

Secțiunea I-a, în sala de gimnastică a „Liceului Carmen Sylva” Cetate, unde vor vota alegătorii dela categoria: intelectuali, înscrși în listele acestei judecătorei.

Secțiunea II-a, în sala de gimnastică a Școlii Surdo-Muți, Str. Doja, unde vor vota alegătorii dela categoria agricultură și muncă,

litera A—J inclusiv.

Secțiunea III-a, în sala Căminului de Ucenici Circ. III. Str. Doja, unde vor vota alegătorii dela categoria agricultură și muncă, litera K—R inclusiv.

Secțiunea IV-a, în sala Școlii primare de fete Circ. III. Str. Corbului, unde vor vota alegătorii dela categoria agricultură și muncă litera S—Z și toți alegătorii înscrși la categoria industrie și comerț la această Judecătorie.

Circumscripția Judecătorei Rurale Timișoara

Secțiunea I-a, la Școala Primară din Timișoara Circ. IV. Str. I. Văcărescu, unde vor vota alegătorii dela toate categoriile din comunele: Beregsăul-Mare, Becicherecul-Mic, Beșenova-Nouă și Cermeteaz.

Secțiunea II-a, la Școala Primară din Timișoara Circ. III. Piața Lahovary, unde vor vota alegătorii dela toate categoriile din comunele: Săcălaz, Covaci, Chișoda și Freidorf.

Secțiunea III-a, la Școala Primară de Stat din Timișoara Circ. II. Str. T. Maiorescu, unde vor vota alegătorii dela toate categoriile, din comunele: Fratelia, Ghiroda, Remetea-Mare și Săn-Andrei.

Secțiunea IV-a, la Școala Primară de Stat din Timișoara, Circ. II. Str. S. Bărnăuțiu, unde vor vota alegătorii dela toate categoriile din comunele: Giarmata, Moșnița, Moșnița-Nouă, Uisenteș, Urseni, Albina și Ghiroda-Nouă.

Secțiunea V-a, la Școala Primară de Stat din Timișoara, Circ.

II. Str. Moise Nicoară, unde vor vota alegătorii dela toate categoriile din comunele: Șag, Utvin, Ghiroc și I. G. Duca.

Secțiunea VI-a Giulvăz, la Școala Primară de Stat din Giulvăz, unde vor vota alegătorii dela toate categoriile, din comunele: Foeni, Crucești, Rudna, Ivanda, Crai-Nou, Sănmartinul-Sărbesc, Sănmartinul-Maghiar și Giulvăz.

Secțiunea VII. Pecicul-Nou. la Primăria comună, unde vor vota alegătorii dela toate categoriile, din comunele: D. niaș, Sănmihaiul-Român, Sănmihaiul-German, Pața și Pecicul-Nou.

Votarea va începe în fiecare local de vot, la 8 dimineața și va continua până ce toți alegătorii prezenți vor vota, fără a putea trece de ora 8 a dimineții zilei următoare.

La prezentare pentru a vota, alegătorii își vor stabili identitatea prin acte obișnuite, eliberate de biroul populației, de autoritățile militare, școlare, carnetele C. F. R. etc.

Nimănui nu-i este permis a intra înarmat în locul de vot, nici a face propagandă prin orice mijloace (art. 54 și 61 din legea electorală).

Alegătorii cari nu-și vor exercita fără temei legitim dreptul de vot, se vor pedepsi cu amendă civilă de 1000 Lei art. 63 din legea electorală).

Licitație minuendă

Consiliul parohial ort. rom. din Beșenova Veche, județul Timiș-Torontal, pe baza planului și a cartului de sarcini, aprobat de Președintele Sa Părintele Episcop Andrei, publică licitație minuendă cu ofertă închise, pe ziua de 11 Iunie ora 14 în localul Oficiului parohial pentru darea în antrepriză a zidirii bisericii.

1. Planul, devizul și caietul de sarcini se pot vedea în orice ora din zi la Of. parohial din Beșenova Veche.

1. Toți concurenții vor depune o garanție de 5 la sută din valoarea lucrării în numerar.

3. Concurenții trebuie să pozeze brevete de arhitect și conducători arhitecti, cu obligația ca să dovedească că au mai executat lucrări similare.

4. Spese de deplasare licitanților nu se dau.

5. Consiliul parohial își rezervă dreptul a încredința lucrările aceluia arhitect sau conductor arhitect în care va avea mai multă încredere, fără considerație la rezultatele licitației.

În caz că prima licitație va fi fără rezultat, se va ține o a doua licitație în ziua pe 18 Iunie 1939 la aceeași oră și același local.

Data în ședința din 7 Mai 1939 a Consiliului Parohial ort. rom. din Beșenova Veche.

ss. Preot MIRCEA ALBU
Cond. Of. Parohial
ss. GHEORGHE RAȘADEAN
secretarul Cons. Par.

In atenția invalizilor, orfanilor, văduvelor de război și foștilor luptători

Asociația generală a invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din Transilvania, filiala Timișoara primind apelul de mai jos al Eforiei Generale I. O. V. F. L., Serviciul pe Inspecție și Control, îl aducem la cunoștința onor. membrilor soc. noastre și foștilor luptători din Banat, cu călduroasa rugămintă de a aduce un mic sacrificiu prin subscrierea și din partea lor la fondul de înzestrare a armatei.

Sumele donate se vor primi la sediul Soc. noastre, Timișoara I, str. Eugen de Savoya Nr. 12, contra unei chitanțe regulamentară, de unde vor fi trimise cu un tabel direct Ministerului Inzestrării Armatei.

Timișoara, la 29 Mai 1939.

Văd. Col. Ana Beler
președintă.

Căp. Kisslinger Ștefan
secretar.

APEL

Către invalizii, orfanii și văduvele de război, precum și foștilor luptători din întreaga țară.

Majestatea Sa Regele Carol al II-lea și Augustul Său fiu, Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, animați de o adâncă iubire de ream, au contribuit cu obolul Mărilor Lor la înarmarea Țării.

Această mare pildă, pe lângă toate celelalte pe cari Majestatea Sa ni le dă, trebuie să ne fie vrednică, călăuză în această neștrămutată datorie ce o avem către țară.

Eforia Generală I. O. V. F. L. face apel călduros către toți invalizii, orfanii, văduvele de război și foștii luptători din întreaga țară, ca să contribuie, cu toții până la unul, la sporirea Fondului Apărării Naționale, trimițând obolul lor, fie individual fie pe Societăți, Federații, Asociații, etc. la Ministerul Inzestrării Armatei, str. General Budișteanu Nr. 19 București.

prim Efor:
Dr. Titu Ionescu

Eforii:
Gen. de Div. Virgil Economu
Gen. adjutant Grigorie Berindei
Maior invalid de războiu Al. Poienariu
Căpitan invalid de războiu Zamfir Apostol,

Cum se vor desfășura serbările ceferiadei vizita dlui ministru Eugen Titeanu la stadionul dela Giulești

În vederea marilor serbări ale ceferiadei ce vor comemora 70 de ani dela introducerea drumului de fier în România, eri dimineața, d. Eugen Titeanu, subsecretar de stat la Propagandă, a vizitat stadionul căilor ferate dela Giulești, unde se vor desfășura aceste serbări, preț și clădirea palatului cultural CFR, aparținând Casei Muncii.

Onorurile au fost făcute de d. Ion Macovei, directorul general al CFR, Vogthberg directorul general al Casei Muncii, ing. Mișcu, subsecretarul direcțiunii de căi ferate, însărcinat special cu organizarea serbărilor, ing. Codreanu, Devechi, director la Casa Muncii, ing. Miculescu și V. Angheliescu directorul și subdirectorul comerțului CFR, ing. Droghianu și ing. Beleş, directorul economatului CFR. D. ing. Macovei a dat toate explicațiile, expunând programul serbărilor din zilele de 10, 11 și 12 Iunie, ce vor fi onorate de prezența a M. S. Regelui.

Întreaga asistență, în frunte cu d.

CARNET CULTURAL

Carte care trebuie citite: „Viața de basm a lui Gheorghe Badea Cârțan“

de d. OCTAVIAN METEA

Zilele trecute a apărut în vitrina librăriilor timișorene, volumul: *Viața de basm a lui Badea Cârțan*, scris de confratele Octavian Metea, rector pentru Banat al ziarului „Universul“.

Cartea este o frumoasă retrăire în trecut și o prețioasă contribuție la cunoașterea sufletului ardelenesc. Cădeauna frământat de problema întregirii neamului românesc în țările lui firești.

Meritul dlui Octavian Metea este atât mai mare, cu cât despre el care a fost ciobanul Gheorghe Cârțan, s'a scris prea puțin în raport cu ceea ce ar fi trebuit să scrie. Căci, cele câteva articole apărute în presa bucureșteană acum trei sau patru decenii, nu înseamnă prea mult în raport cu contribuția ciobanului făgărășan la cimentarea unității italo-române.

Ne facem o plăcută datorie recomandând volumul dlui Octavian Metea tuturor celor ce cu drag revădesc vitregiile de altădată, precum și generațiilor ce azi se formează, pentru că, pentru ele, Gheorghe Badea Cârțan nu trebuie să fie numai un țaran ardelen cu credință în viitorul neamului său, ci și un dreptar pentru ceea ce trebuie să știe România-Mare.

Cartea are o frumoasă prezentare italiană, datorită dlui dr. Silvio Guarnieri, directorul Institutului de cultură italiană, secția Timișoara.

ministru Titeanu, a vizitat apoi interiorul galeriilor de sub stadion, începând cu sala de recepții pe pereții căreia au fost pictate nu mai puțin panouri decorative. Începând cu locomotiva dela 1869 și terminând cu aerodinamicul de azi. Au continuat apoi la: strandurile expoziției, în care toate direcțiunile CFR, expun, în maniatură, activitatea lor; o sală de fir electric, ce constituie o invenție a căilor ferate; parcul de locomotive și vagoane de toate tipurile și din epocile. În acest parc s'a remarcat locomotiva cu care a făcut prima Sa călătorie Regele Carol I pe pământ românesc între

Giurgiu și București.

Locomotiva „Racova“, a trenului fulger de odinioară, care circula între Giurgiu și Vârcșorova, o locomotivă și o garnitură ce circula pe linia îngustă Crasna—Huși; garnitura regală a Regelui Carol I, garnitura regală cu care a sosit în anul 1918, după victorie, în gara Mogoșoaia, Regele întregitor de neam, Ferdinand și Regina Maria; diferite vagoane automotoare și, în fine actualele locomotive, azi în circulație pe rețeaua CFR.

Într-una din aripele stadionului se va organiza muzeul căilor ferate, care va avea un caracter permanent.

La Palatul Cultural CFR

Asistența a trecut apoi în palatul cultural, clădit alături de stadion de către Casa Muncii CFR, și având o adevărată proporție monumentală. Aci, explicațiile au fost date de d. dir. gen. Vogtbergh și directorul Devechi.

Această clădire are un mare vestibul, ale cărui ziduri sunt îmbrăcate în lemn de nuc lustruit, o mare sală de spectacole în care încap 1500 persoane și un subsol, în care se va organiza o expoziție a școlilor Casei Muncii din întreaga țară.

Tot la subsol, se află o piscină de mari proporții, unica în felul ei în toată țara, echipată cu instalații de gimnastică, hidroterație etc.

De jur împrejurul palatului, s'a amenajat un parc de tîndafiri în formă de potcoavă, cuprins între șoseaua Giulești, Podul Grant și calea ferată.

Desfășurarea serbării

La sercări vor participa 4000 de funcționari ceferiști, încadrați în

Frontul Renașterii Naționale și 3700 de străjeri ceferiști, cari vor defila în fața Suveranului având în frunte pe conducătorii căilor ferate.

În tribune vor lua loc 35.000 persoane, între cari 4000 invitați oficiali. La serbări au fost invitate toate administrațiile de căi ferate din Europa, cari au confirmat participarea lor.

Teatrele Naționale și Operele de stat vor fi reparate

BUCUREȘTI, 31. — Ministerul Cultelor și Artelor, s'a întocmit un proiect decret-lege, prin care acest departament este autorizat să contracteze un împrumut de 14 milioane lei pentru repararea teatrelor naționale și operelor de stat.

Acest împrumut este garantat prin venitul special, rezultat din fondul taxei teatrelor și artistice.

Localul Teatrului Național din Capitală, are aproape o sută de ani și are nevoie de reparațiuni urgente și radicale, iar Teatrul Național și Operei din Cluj, trebuie să li se aducă unele modificări.

Adunarea generală a învățătorilor din jud. Timiș-Torontal

Duminecă 11 Iunie 1939, se va ține în frunța comună Ciocova, adunarea generală a învățătorilor din jud. Timiș-Torontal, sub președinția dlui Gheorghe Crețu.

Desfășurarea ordinei de zi începe prin participarea, în corpore, la serviciul religios la orele 9 dim., continuându-se apoi la orele 10 și umătate, prin citirea rapoartelor,

alegera comisiilor și conferințele d-lor Marius Bucătură și P. Precup.

În ședința de după amiază, comisiile își vor depune rapoartele ce vor fi discutate, după care lucrările adunării generale vor fi închise.

Participarea la adunare este obligatorie pentru toți învățătorii din județul Timiș-Torontal.

A sosit Pelin de Mai de Valea Călugărească la Manole Ciupală, Restaurantul gării

Știri și fapte diverse

Bătăi. D. Toma Silvestru, de 58 ani, de profesiune avocat, domiciliat în Str. Lenau 12, a reclamat Chesturii pe Iosif Munteanu pentru faptul că l-a lovit, atunci când a încercat să-l împiedece să-și transporte mobila rămasă amanet până la plata chiriei restante.

— Ilie Bocilă, de 20 ani, domiciliat în str. Iancu Văcărescu 37, a provocat scandal public, bătând în parcul Eminescu pe femeia Catița Șuban, din serviciul cafenelei „Elite“

Înaintați Chesturii. Aladar Molnar, de 19 ani, domiciliat în Str. Mircea Vodă 15, și Iosif Fari, de 20 ani, domiciliat în Str. Coroana de oțel 15, au fost înaintați Chesturii poliției, fiind prinși în flagrant delict de furt.

Ei au spart vitrina comerciantului Kincs, din Bdul Carol colț cu Str. Mircea Vodă, de unde au furat mai multe bucăți de săpun.

Informațiuni

Excelența Sa dr. Alexandru Marta, rezidentul regal a ținutului Timiș, a avut eri o lungă consfătuire cu d. general Bengliu, inspector general al jandarmeriei.

— D. dr. Emil Țieran, primarul municipiului Timișoara, însoțit de d. ing. Vasile Ciurceu, șeful serviciului tehnic, a inspectat secțiile de votare și stadionul străjerilor.

La Rezidența regală a ținutului se studiază proiectul înființării unei rețele telefonice proprii, în cuprinsul ținutului. În acest scop s'au ținut mai multe consfătuiri cu reprezentanții S.A.R. de telefoane.

D. prof. ing. dr. C. Cădea, profesor la Școala Politehnică din Timișoara, a fost numit membru în consiliul consultativ ce funcționează pe lângă Ministerul Inzestrării Armatei.

Ministerul Muncii aduce la cunoștința tuturor patronilor din întreprinderi comerciale și industriale că, în conformitate cu dispozițiunile legii electorale din 9 Mai 1939, sunt obligați să aranjeze lucrul în așa fel ca toții salariații să poată avea libertatea pentru a-și exercita dreptul de vot, la 1 și 2 Iunie pentru Cameră, respective Senat, cunoscând că alegătorii cari nu se prezintă la vot, vor suferi rigoriile legii.

Serbarea străjerească dela gimnaziul „V. Babeș“ din Timișoara

Duminecă, 4 Iunie, la orele 10 dimineața, stolul gimnaziului „Vincentiu Babeș“ va da o mare serbare străjerească, în cadrul căreia va fi sfințit și ridicat pavilionul național al stolului.

Comandantul stolului este d. prof. Alecsa Grivu.

Tip. „Naționala“ Timișoara

Ucigașul lui Kettner a fost prins

BUZĂU, 31. — Ucigașul inginerului Kettner, anume Manta G. Matei, evadat din ocnă unde ispășea 10 ani de muncă silnică, fiind confruntat cu soția victimei, a recunoscut crima.

El a refuzat însă să-și denunțe complicii. Măine are loc reconstituirea crimei.

Dramatică moarte a doi alpiști

MILANO, 31 (Rador). — Doi alpiști unguri și un ghid, și-au găsit moartea în timp ce încercau să facă ascensiunea unui vârf de munte din apropiere de cabana Gonella din regiunea Alpilor.

Accidentul ar fi fost provocat de o alunecare de teren și viscolul ce a surprins pe alpiști.

Scotland Yard cere extradarea șefului armatei republicane irlandeze din U. S. A.

LONDRA, 31 (Rador). — Scotland Yard a adresat o notă ministrului de interne, rugând să se examineze posibilitatea de a se cere extradarea „generalului” Sean Russell, șeful pe stat major al armatei republicane irlandeze care se află actualmente în Statele Unite.

Apele râului Moldova provoacă mari inundații

ROMAN, 31. — De mai bine de o săptămână plouă într-una. Dela munte soseau vești alarmante. Păraiele s'au umflat, eșind din matcă inundând case și luând animale. În oraș începuse să inunde pivnițele măcinând temelii caselor și amenințându-le cu prăbușirea.

Eri, pe la orele 3 din gură în gură s'a împânzit în întreg orașul știrea că vin apele, a eșit Moldova din matcă. Mii de oameni au pornit să vadă și mulți din ei încercau să dea o mână de ajutor sinistraților. Moldova luase aspectul unui fluviu. Valurile rupeau totul în calea lor.

La un moment dat, Moldova a început să rupă din cimitirul evresc. În mai puțin de 30 minute o porțiune de 530 m.p. a fost dislocată și săpată. 40 de morminte au fost luate de valuri. Osemintele au fost luate în grabă și au fost aduși soldați, care au deshumat alte 80 de cadavre din cimitir și ele amenințate, și reînchinate într'un loc ferit. Trista operațiune a avut loc în prezența autorităților și unei mari mulțimi.

La această oră apele furioase amenință fabrica „Stumer”. Trupele lucrează la ridicarea unor noi baraje. Toate podurile au fost luate de valuri.

ROMAN, 31. — Apele furioase ale Moldovei continuă să rupă și să crească. Valurile au ajuns până

„Moțiunea de sinteză” votată de congresul partidului socialist francez

NANTES, 31 (Rador). — Iată cuprinsul, în linii mari al moțiunii de politică generală, zisă „moțiune de sinteză”, care a fost adoptată Miercuri de congresul partidului socialist.

Examinând situația internațională moțiunea „afirmă din nou hotărârea poporului francez de a menține integritatea teritoriului său, de a apăra împotriva oricărei atingeri independența sa politică și de a asigura protecțiunea indigenilor din coloniile sale.”

În acest sens, moțiunea exprimă necesitatea de a se opune acțiunilor de violență, voința neștrămutată de rezistență și de coaliție a forțelor pacifice, coaliție destul de puternică, pentru a îndemna guvernele axei să prefere discuția liberă unei victorii costisitoare și, dealtfel, nesigură. Deaceia moțiunea aprobă politica de securitate dusă de Franța și Anglia, cu Uniunea Sovietelor și celelalte state

din Estul și Sud-Estul Europei.

Partidul socialist își păstrează deplina încredere în valoarea unei conferințe internaționale, care satisface sentimentele și judecata popoarelor care aspiră la pace și că ora este bine să li se repete că, departe de a fi constrânse la război, pot alege cu folos calea negocierilor pacifice.

Moțiunea subliniază că lucrătorii meseriașii și negustorii acceptă participarea lor la sacrificiul comun și cer numai echitate în repartizarea grelelor sarcini ce rezultă din eminența externă.

În sfârșit, partidul se declară gata să ia parte la constituirea unui guvern, sprijinit pe majoritatea republicană și hotărât să apere democrația.

Moțiunea de sinteză reprezintă un compromis între cele două curente mari din sânul partidului reprezentate de dnii Leon Blum și Paul Fraure. Această moțiune a fost adoptată cu 6395 mandate. Moțiunea depusă de Zyromski a obținut 565 mandate, moțiunea Derxonne a avut 401 voturi, moțiunea Gugovski 45 voturi.

La sfârșitul congresului, d. Paul Faure a reamintit sforțările sale de conciliere pe care le-au depus și faptul că a cerut tuturor congresiștilor să voteze moțiunea de sinteză. Dsa a spus în concluzie: „Partidul iese cu un statut nou din acest congres. Vom fi totuși totuși pentru a risipi neînțelepciunile care ne-au despărțit de unii prietenii noștri.”

Răspunsul sovietic este așteptat cu mare interes la Londra

LONDRA, 31 (Rador). — Corespondentul diplomatic al agenției „Reuter” află că răspunsul sovietic este așteptat cu atât mai mare interes la Londra, cu cât sunt toate motivele de a crede că U.R.S.S. se va declara de acord cu ultimul proiect englez, ale cărui linii mari sunt foarte apropiate de propunerea făcută de Moscova la început. Proiectul de pact prevede asistența mutuală imediată în cazul când unul dintre cei trei semnatari ar fi im-

plicat într'un război, 1) ca rezultat al unei agresiuni directe și 2) ca rezultat al unei agresiuni împotriva unui stat garantat de puterile semnatare, sau care ar cere asistență împotriva agresiunii.

Pactul prevede conversații preliminare între statele majore și se bazează pe principiile Societății Națiunilor, dar nu pe procedura care o prevede aceasta. Acțiunea este deci automată și imediată.

Deasemenea, noul pact înlocuiește pactul franco-sovietic din 1935 care era mai puțin precis. Corespondentul diplomatic al agenției „Reuter” adaugă că d. Molotov a cerut o serie de lămuriri, care au fost date de ambasadorul britanic Seeds, după consultări cu guvernul din Londra.

Lordul Halifax, ministrul de externe, este așteptat să se înalțe Joi la Londra.

Armata britanică înființează posturi de comandanți

LONDRA, 31 (Rador). — Ministerul de Război, a anunțat că, pentru a mări gradul de pregătire al armatei britanice s'a hotărât reînființarea a două posturi care fuseseră desființate: acela de inspector general al forțelor de peste mări care va fi încredințat actualului guvernator al Gibraltarului d. Ironside și acela de inspector general al forțelor metropolitane care se va atribui Generalului Sir Walter Kirke. Ministerul mai anunță numirea locotenentului General Sir Robert Gordon Tinlayson, în postul de adjutant general al armatei.

Maiorul general H. Mc. Wilson a fost numit comandant șef al trupelor britanice din Egipt.

Pe altă parte, Ministerul Coloniilor anunță că locotenentul General Clive Liddel, a fost numit guvernator

și comandant șef al Gibraltarului, în locul lui Sir Edmund Ironside

Administratorul financiar Ghedeon Popovici din Timișoara a fost exclus din serviciu pe 2 luni

D. Ghedeon Popovici, administrator financiar fost cu serviciul la Adția de încasări și plăți Timișoara, a fost pedepsit de Ministerul de finanțe cu excluderea din serviciu pe timp de două luni — pentru prejudicii

aduse Statului în calitate de administrator financiar mutat în județul Hunedoara. În locul său a fost delegată conducerea Administrației financiare de încasări și plăți Traian Mircu, șef de serviciu